

ПОЖАРНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ СЛУЖБА УРАЛА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Великая Отечественная война стала суровым испытанием для всего народа, а также проверкой готовности пожарной охраны. Свердловский гарнизон пожарной охраны достойно прошел этот путь. Уже в первые дни войны в крупных городах, а также на особо важных объектах пожарная охрана военизируется и становится структурным подразделением местной противовоздушной обороны. Ее части переходят на усиленный вариант несения службы, развертывают большую работу по подготовке населения к борьбе с пожарами.

В период Великой войны не прекращалась подготовка кадров пожарной охраны. Изменились только названия пожарно-технических учебных заведений (они стали называться пожарно-техническими школами) и сократились сроки обучения. Такая школа в период войны оставалась и в Свердловске. Количество принимаемых в школу было увеличено до двухсот человек. В школу принимались лица с большим опытом практической работы в пожарной охране. Во время войны условия учебы курсантов усложнились. Были введены новые дисциплины, много внимания уделялось военной подготовке. За время войны в школе было подготовлено значительное число автоматчиков, пулеметчиков, гранатометчиков, истребителей танков, начальников пожарных звеньев групп самозащиты местной противовоздушной обороны. Тяжело в этот период приходилось курсантам, которые после восьмичасовых занятий и дежурства, почти ежедневно участвовали в разгрузочно-погрузочных работах. Отдыхать приходилось не более 2–3 часов в сутки. Однако подготовка командных пожарных кадров не прекращалась.

В августе 1941 г. был проведен досрочный выпуск курсантов. Больше сотни молодых специалистов окончивших училище, были направлены в Москву, Ленинград, Мурманск и другие города. Прибыв в прифронтовые районы, они отважно боролись с пожарами, которые возникали от фашистских бомбардировок. Многие выпускники училища погибли во время вражеских бомбардировок. Некоторые из них оказались на захваченной врагом территории и вели борьбу против фашистов в партизанских отрядах.

Не менее сложной была работа пожарных и в тылу. Как медики и санитарные службы не допустили эпидемических заболеваний, так и пожарные не позволили разгуляться огню, сумели предотвратить повальные пожарные бедствия. Число пожаров в годы войны даже сокращалось: с 1830 пожаров в 1941 г., до 893 – в 1945¹.

Деятельность пожарных не ограничивалась службой, исполнением своих прямых обязанностей. После суточного дежурства они шли на заводы и фабрики, железнодорожные станции и участвовали в строительных и монтажных работах, разгружали вагоны с лесом, дровами, углем, прокладывали новые трамвайные пути, троллейбусные линии, новые линии водопровода. Личный состав команд прикреплялся к определенному предприятию, где должен был работать в порядке общественной нагрузки. Так, например, с помощью пожарных возводились корпуса цехов завода МГМ в Свердловске, УВЗ – в Нижнем Тагиле, ряда предприятий в Каменске-Уральском и других городах. Кроме того, надо было позаботиться о семьях фронтовиков, посильную помощь оказывать колхозам в уборке урожая, создавать подсобные хозяйства.

В архивах пожарного управления можно найти немало писем с выражением благодарности от бывших фронтовиков, ветеранов и инвалидов Отечественной войны. В одном из них, поступившем в июне сорок третьего года на имя начальника Свердловского УПО воентехника первого ранга Якушева, инвалид Д. М. Бирюков благодарит работников Шарташской ГПК товарищей Петухова и Шалаева за то, что они в свободное от службы время вскопали ему огород, а когда он попытался предложить им вознаграждение, они наотрез отказались и даже рассердились... В другом письме высказывается глубокая признательность пожарным за починку очага и ремонт крыши.

Только за один квартал 1944 г. материальную помощь от Свердловского гарнизона получили 168 красноармейских семей. Пожарные вывезли для них 220 кубометров дров, выдали безвозмездно 50 пар обуви, отремонтировали 25 квартир².

Пожарные Урала всеми своими силами старались помогать фронту. В тылу развертывался сбор средств в Фонд обороны, на постройку танко-

¹ Рябинин Б. С. Укротители огня. Свердловск: Средне-Урал. кн. изд-во, 1979. С. 142.

² Указ. соч. С. 151.

вых колонн, самолетов. Московские пожарные выступили с призывом построить на добровольные пожертвования танковую колонну «Пожарник». Призыв встретил горячую поддержку на Урале. Личные составы пожарных частей Свердловска и области организовали соревнование – кто внесет больше и быстрее. На заводе резиновых технических изделий пожарные работники в короткий срок собрали 10 000 р., на заводе транспортного машиностроения – 5535 р.

Тем временем Красная Армия громила врага, освобождала город за городом, одну область за другой. Пожарные работники Баку и Пензы через печать обратились к братьям огневого фронта оказать материально-техническую помощь городам, разоренным войной. В октябре сорок четвертого года от перрона Свердловского вокзала отошел специальный поезд: в вагонах лежало новое боевое оборудование, постельные принадлежности, пожарно-техническое вооружение, литература. Все это было приобретено на деньги, собранные пожарными коллективами области в порядке помощи пожарным Краснодарского края.

Значительное число кадровых пожарных были призваны в армию в первые дни войны. Триста девяносто семь добровольцев ушли защищать честь и свободу Родины с оружием в руках. В их числе помощники начальника первой пожарной части Свердловска Алапатов и Банников, политруки Агалаков, Табайкин, Истомина, Колосов, начальник третьей части Сахно и другие. Высокого звания Героя Советского Союза удостоен бывший боец первой пожарной части Свердловска Борис Андреевич Пискунов.

На место мужчин заступали женщины – жены, дочери, сестры ушедших. Какое-то количество женщин работало в пожарной охране и до этого – на хозяйственно-административной работе, машинистками, секретарями-делопроизводителями, телефонистками. На объединенном собрании женщин – сотрудниц пожарной охраны, было принято обращение ко всем женщинам и родственникам бойцов и командиров – помочь делу, заменить мужей и братьев, как это происходило на транспорте, в сельском хозяйстве, в других отраслях народного хозяйства. Призыв был услышан: пятьсот одна свердловчанка пришла на службу в пожарную охрану. В частях до 70% личного состава составляли женщины. Немало девушек было с путевками комсомола после прохождения краткосрочных курсов.

Женщины показали себя превосходными пожарными. Они проявили настоящее мужество и отвагу, сноровку, бесстрашие, многие заслужили

благодарности и награды. Связав свою судьбу с пожарной охраной, многие женщины работали там вплоть до выхода на пенсию.

Молодому поколению пожарных, да и не только им, необходимо помнить о тех подвигах, которые совершили их предшественники в тяжелые годы войны. Традиции, зародившиеся в те славные времена, необходимо сохранять и преумножать, оглядываясь в прошлое.

Вечная слава героям, отстоявшим нашу свободу!